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REGION

Die Hochhäuser sollen schwingen können
ÜBERBAUUNG «DREIKLANG»  KOST + PARTNER-CHEF RUEDI EGLI SPRICHT ÜBER DIE STATISCHEN HERAUSFORDERUNGEN

Welche statischen Herausforde -
rungen stellen sich beim Bau von 
Hochhäusern? Wie garantiert 
man die Erdbebensicherheit und 
was passiert, wenn ein Flugzeug 
in ein solches Haus kracht? Ant -
worten auf diese und andere Fra -
gen gibt der Geschäftsleitungs -
vorsitzende des Ingenieurbüros 
Kost + Partner, Ruedi Egli.

Was ist einfacher zu bauen – ein 
Hochhaus oder ein Haus mit weni -
ger Höhe, dafür aber grösserer 
�*�U�X�Q�G�Á�l�F�K�H�"
�'�K�P���ƒ�À�E�J�K�I�G�U���)�G�D�À�W�F�G���K�U�V���U�V�C�V�K�U�E�J���G�K�P-
�H�C�E�J�G�T�� �\�W�� �M�Q�P�U�V�T�W�K�G�T�G�P���� �/�C�P�� �J�C�V�� �\�W�T��
�5�V�C�D�K�N�K�U�K�G�T�W�P�I�� �O�G�J�T�� �9�À�P�F�G�� �W�P�F�� �H�Ø�T��
�F�K�G���(�W�P�F�C�V�K�Q�P���O�G�J�T���(�N�À�E�J�G���\�W�T���8�G�T�H�Ø-
�I�W�P�I���� �#�N�N�G�P�H�C�N�N�U�� �G�T�I�G�D�G�P�� �U�K�E�J�� �C�D�G�T��
�I�T�Ò�U�U�G�T�G���5�R�C�P�P�Y�G�K�V�G�P���F�G�T���&�G�E�M�G�P�����F�K�G��
�O�C�P���O�K�V���F�G�P���J�G�W�V�K�I�G�P���U�V�C�V�K�U�E�J�G�P���W�P�F��
�C�W�U�H�Ø�J�T�W�P�I�U�V�G�E�J�P�K�U�E�J�G�P�� �*�K�N�H�U�O�K�V�V�G�N�P��
�I�W�V���W�P�F���G�H�‚�\�K�G�P�V���K�O���)�T�K�H�H���J�C�V��

Welches sind bei Hochhäusern die 
speziellen Herausforderungen für 
den Bauingenieur?
�8�Q�T�� �C�N�N�G�O�� �K�U�V�� �F�K�G�� �(�W�P�F�C�V�K�Q�P�� �J�G�T�C�W�U-
�H�Q�T�F�G�T�P�F���� �&�K�G�� �*�Q�E�J�J�C�W�U�M�G�T�P�G���� �C�N�U�Q��
�F�K�G�� �6�T�G�R�R�G�P�J�À�W�U�G�T�� �K�P�M�N�W�U�K�X�G�� �.�K�H�V�V�Ø�T-
�O�G���� �F�K�G�� �O�C�P�� �O�K�V�� �F�G�T�� �9�K�T�D�G�N�U�À�W�N�G�� �G�K-
�P�G�U�� �/�G�P�U�E�J�G�P�� �X�G�T�I�N�G�K�E�J�G�P�� �M�C�P�P����
�D�T�K�P�I�G�P���I�T�Q�U�U�G���8�G�T�V�K�M�C�N�����W�P�F���*�Q�T�K�\�Q�P-
�V�C�N�N�C�U�V�G�P���� �F�K�G�� �Ø�D�G�T�� �G�K�P�G�� �2�H�À�J�N�W�P�I�� �K�P��
�F�G�P�� �$�Q�F�G�P�� �I�G�D�T�C�E�J�V�� �Y�G�T�F�G�P���� �9�K�T��
�U�R�T�G�E�J�G�P�� �J�K�G�T�� �X�Q�P�� �$�Q�J�T�R�H�À�J�N�G�P�� �O�K�V��
�������� �/�G�V�G�T�P�� �&�W�T�E�J�O�G�U�U�G�T�� �W�P�F�� ������ �D�K�U��
������ �/�G�V�G�T�P�� �.�À�P�I�G���� �<�W�F�G�O�� �Y�K�T�F�� �F�C�U��
�I�T�Q�U�U�G�� �)�G�Y�K�E�J�V�� �F�G�T�� �I�G�U�V�C�R�G�N�V�G�P�� �)�G-
�U�E�J�Q�U�U�G�� �O�G�K�U�V�� �Ø�D�G�T�� �P�W�T�� �Y�G�P�K�I�G�� �5�V�Ø�V-
�\�G�P���P�C�E�J���W�P�V�G�P���I�G�D�T�C�E�J�V�����W�O���F�K�G���0�W�V-
�\�W�P�I�U���(�N�G�Z�K�D�K�N�K�V�À�V�� �F�G�T�� �9�Q�J�P���� �W�P�F��
�)�G�U�E�J�À�H�V�U�T�À�W�O�G�� �\�W�� �G�T�J�C�N�V�G�P���� �&�C-
�F�W�T�E�J�� �G�T�I�G�D�G�P�� �U�K�E�J�� �J�Ò�E�J�U�V�D�G�C�P-
�U�R�T�W�E�J�V�G�� �5�V�Ø�V�\�G�P���� �F�K�G�� �P�W�T�� �O�K�V�� �V�G�W�T�G�P��
�$�G�V�Q�P���5�V�C�J�N���8�G�T�D�W�P�F�Y�G�T�M�U�V�Q�H�H�G�P���J�G�T-
�I�G�U�V�G�N�N�V���Y�G�T�F�G�P���M�Ò�P�P�G�P��

Was ist bei der Statik solcher Bau -
ten besonders zu beachten?
�0�G�D�G�P���F�G�P���Q�D�K�I�G�P���2�W�P�M�V�G�P���K�U�V���F�K�G���J�Q-
�T�K�\�Q�P�V�C�N�G���5�V�C�D�K�N�K�U�K�G�T�W�P�I���F�G�T���J�Q�J�G�P���)�G-
�D�À�W�F�G�� �F�K�G�� �I�T�Q�U�U�G�� �-�W�P�U�V���� �/�C�P�� �U�V�G�N�N�G��
�U�K�E�J�� �F�C�H�Ø�T�� �G�K�P�G�P�� �K�O�� �$�Q�F�G�P�� �G�K�P�I�G-
�U�R�C�P�P�V�G�P���5�V�C�D���T�G�U�R�G�M�V�K�X�G���G�K�P���X�K�G�T�G�E�M�K-
�I�G�U���N�C�P�I�G�U���2�T�K�U�O�C���X�Q�T�����Y�G�N�E�J�G�U���G�P�V�Y�G-
�F�G�T�� �F�W�T�E�J�� �9�K�P�F�� �W�P�F���Q�F�G�T�� �F�W�T�E�J��
�'�T�F�D�G�D�G�P�� �D�G�C�P�U�R�T�W�E�J�V�� �Y�K�T�F���� �7�O�� �U�K�E�J��
�F�K�G�� �'�T�F�D�G�D�G�P�D�G�N�C�U�V�W�P�I�� �X�Q�T�� �#�W�I�G�P�� �\�W��
�H�Ø�J�T�G�P���� �U�E�J�Ø�V�V�G�N�V�� �F�C�D�G�K�� �F�G�T�� �$�Q�F�G�P��
�U�V�C�T�M�� �J�K�P�� �W�P�F�� �J�G�T���� �&�C�F�W�T�E�J�� �Y�K�T�F�� �F�G�T��
�6�W�T�O�� �‡�C�P�I�G�T�G�I�V�—�� �W�P�F�� �U�E�J�Y�K�P�I�V�� �G�D�G�P-
�H�C�N�N�U���K�P���C�N�N�G���4�K�E�J�V�W�P�I�G�P���O�K�V�����9�K�N�N���O�C�P��
�F�K�G�U�G�U�� �'�T�F�D�G�D�G�P�X�G�T�J�C�N�V�G�P�� �D�G�J�G�T�T-
�U�E�J�G�P���� �O�W�U�U�� �O�C�P�� �U�K�E�J�G�T�U�V�G�N�N�G�P���� �F�C�U�U��
�F�G�T�� �6�W�T�O�� �F�K�G�U�G�� �5�E�J�Y�K�P�I�W�P�I�G�P�� �S�W�C�U�K��
�W�P�D�G�U�E�J�C�F�G�V�� �Ø�D�G�T�U�V�G�J�V���� �+�P�� �F�G�T�� �2�T�C�Z�K�U��
�O�Ø�U�U�G�P�� �Y�K�T�� �F�K�G�� �F�C�H�Ø�T�� �X�Q�T�I�G�U�G�J�G�P�G�P��
�9�À�P�F�G�� �O�K�V�� �I�T�Q�U�U�G�T�� �#�T�O�K�G�T�W�P�I�� �X�Q�T�U�G-
�J�G�P��

Wie verankert man ein Hochhaus, 
damit es beim nächsten grossen 
Sturm nicht umkippt?
�9�K�G�� �D�G�T�G�K�V�U�� �D�G�O�G�T�M�V���� �U�K�P�F�� �J�K�G�T�H�Ø�T�� �F�K�G��
�2�H�À�J�N�G�� �W�P�V�G�T�� �F�G�O�� �6�T�G�R�R�G�P�J�C�W�U�����.�K�H�V-
�M�G�T�P�� �X�G�T�C�P�V�Y�Q�T�V�N�K�E�J���� �&�W�T�E�J�� �F�C�U��
�5�E�J�Y�K�P�I�G�P�� �F�G�U�� �6�W�T�O�U�� �Y�G�T�F�G�P�� �F�K�G�U�G��
�2�H�À�J�N�G�� �s�� �L�G�� �G�K�P�� �I�G�I�G�P�Ø�D�G�T�N�K�G�I�G�P�F�G�U��
�2�C�C�T�� �s�� �O�K�V�� �I�T�Q�U�U�G�P�� �&�T�W�E�M���� �W�P�F�� �<�W�I-
�M�T�À�H�V�G�P�� �D�G�C�P�U�R�T�W�E�J�V���� �5�K�P�F�� �F�K�G�� �2�H�À�J�N�G��
�T�K�E�J�V�K�I�� �D�G�O�G�U�U�G�P�� �W�P�F�� �I�W�V�� �K�O�� �7�P�V�G�T-
�I�T�W�P�F���G�K�P�I�G�D�W�P�F�G�P�����Y�K�T�F���F�C�F�W�T�E�J���F�C�U��
�I�C�P�\�G�� �*�Q�E�J�J�C�W�U�� �U�V�C�D�K�N�K�U�K�G�T�V���� �+�P�V�G�T�G�U-
�U�C�P�V�� �K�U�V�� �F�K�G�� �(�G�U�V�U�V�G�N�N�W�P�I���� �F�C�U�U�� �U�K�E�J��
�*�Q�E�J�J�À�W�U�G�T�� �D�G�K�� �5�V�W�T�O�� �\�W�Q�D�G�T�U�V�� �K�O��
�&�G�\�K�O�G�V�G�T�D�G�T�G�K�E�J�� �D�G�Y�G�I�G�P�� �M�Ò�P�P�G�P����
�$�G�K�O�� �D�G�M�C�P�P�V�G�P���� �U�G�E�J�U�� �/�C�N�� �J�Ò�J�G�T�G�P��
�*�Q�E�J�J�C�W�U���$�W�T�L���C�N���#�T�C�D���K�P���&�W�D�C�K���U�Q�I�C�T��
�K�O���/�G�V�G�T�D�G�T�G�K�E�J��

Ein wichtiges Thema ist die Erdbe -
bensicherheit. Wie wird diese ge -
währleistet?
�&�K�G�� �'�T�F�D�G�D�G�P�U�K�E�J�G�T�J�G�K�V�� �Y�K�T�F�� �I�N�G�K�E�J��
�Y�K�G�� �Q�D�G�P�� �D�G�K�O�� �9�K�P�F�� �D�G�U�E�J�T�K�G�D�G�P�� �U�K-

�E�J�G�T�I�G�U�V�G�N�N�V�����/�G�K�U�V���U�K�P�F���F�K�G���$�G�C�P�U�R�T�W-
�E�J�W�P�I�G�P�� �C�W�U�� �'�T�F�D�G�D�G�P�� �U�Q�I�C�T�� �Y�G�U�G�P�V-
�N�K�E�J�� �J�Ò�J�G�T�� �C�N�U�� �D�G�K�� �G�K�P�G�O�� �9�K�P�F�U�V�W�T�O����
�&�K�G���F�C�H�Ø�T���P�Q�V�Y�G�P�F�K�I�G�P���$�G�T�G�E�J�P�W�P�I�G�P��
�W�P�F�� �5�K�O�W�N�C�V�K�Q�P�G�P�� �O�C�E�J�G�P�� �Y�K�T�� �J�G�W�V�G��
�F�W�T�E�J�Y�G�I�U���C�P���X�K�T�V�W�G�N�N�G�P�����&���)�G�D�À�W�F�G-
�O�Q�F�G�N�N�G�P�����/�K�V���M�Q�O�R�N�G�Z�G�P���+�6���2�T�Q�I�T�C�O-
�O�G�P�� �Y�G�T�F�G�P�� �F�K�G�� �)�G�D�À�W�F�G�U�E�J�Y�K�P�I�W�P-
�I�G�P�� �U�K�O�W�N�K�G�T�V�� �W�P�F�� �F�K�G�� �F�C�D�G�K��
�C�W�H�V�T�G�V�G�P�F�G�P�� �-�T�À�H�V�G�� �T�G�C�N�K�V�À�V�U�P�C�J�� �G�T-
�O�K�V�V�G�N�V��

Kann das Ingenieurbüro eine Ga -
rantie dafür abgeben, dass ein Ge -
bäude erdbebensicher ist?
�&�C�U�� �O�W�U�U�� �G�U�� �U�Q�I�C�T���� �7�P�F�� �J�C�V�� �J�K�G�T�H�Ø�T��

�P�C�V�Ø�T�N�K�E�J�� �G�K�P�G�� �$�G�T�W�H�U���*�C�H�V�R�ƒ�K�E�J�V�X�G�T-
�U�K�E�J�G�T�W�P�I���� �'�T�F�D�G�D�G�P�U�K�E�J�G�T�� �J�G�K�U�U�V�� �I�G-
�O�À�U�U���I�G�N�V�G�P�F�G�T���5�+�#���0�Q�T�O�G�P�����F�C�U�U���F�K�G��
�$�G�Y�Q�J�P�G�T�� �Q�F�G�T�� �0�W�V�\�G�T�� �F�C�U�� �)�G�D�À�W�F�G��
�K�O�� �'�T�F�D�G�D�G�P�H�C�N�N�� �W�P�X�G�T�N�G�V�\�V�� �X�G�T�N�C�U�U�G�P��
�M�Ò�P�P�V�G�P��

Angenommen, ein Flugzeug 
kracht in eines der Hochhäuser – 
wie wir wissen, kein auszuschlies -
sendes Szenario. Stürzt es dann 
zusammen?
�&�C�U���K�U�V���P�C�E�J�������������K�P���0�G�Y���;�Q�T�M���G�K�P�G���K�P-
�V�G�T�G�U�U�C�P�V�G�����C�D�G�T���C�W�E�J���J�G�K�M�N�G���(�T�C�I�G�����F�K�G��
�P�K�E�J�V�� �H�Ø�T�� �L�G�F�G�P�� �(�C�N�N�� �D�G�C�P�V�Y�Q�T�V�G�V�� �Y�G�T-
�F�G�P���M�C�P�P�����/�C�U�U�I�G�D�G�P�F���U�K�P�F���X�Q�T���C�N�N�G�O��

�F�G�T�� �L�G�Y�G�K�N�K�I�G�� �(�N�W�I�\�G�W�I�V�[�R�� �U�Q�Y�K�G�� �F�G�U-
�U�G�P�� �)�G�U�E�J�Y�K�P�F�K�I�M�G�K�V�� �W�P�F�� �)�G�Y�K�E�J�V����
�<�W�T�� �$�G�T�W�J�K�I�W�P�I���� �&�K�G�� �'�K�P�V�T�G�V�G�P�U�Y�C�J�T-
�U�E�J�G�K�P�N�K�E�J�M�G�K�V�� �K�U�V�� �Y�G�U�G�P�V�N�K�E�J�� �M�N�G�K�P�G�T��
�C�N�U�� �H�Ø�T�� �F�G�P�� �'�T�F�D�G�D�G�P�H�C�N�N���� �8�K�G�N�� �Y�C�J�T-
�U�E�J�G�K�P�N�K�E�J�G�T�� �K�U�V�� �\�W�O���$�G�K�U�R�K�G�N���F�C�U�� �#�P-
�H�C�J�T�G�P�� �X�Q�P�� �2�C�T�M�K�P�I�U�V�Ø�V�\�G�P�� �F�W�T�E�J�� �G�K�P��
�#�W�V�Q�����Y�C�U���H�C�U�V���V�À�I�N�K�E�J���R�C�U�U�K�G�T�V�����&�K�G�U�G�T��
�(�C�N�N�� �Y�K�T�F�� �U�V�C�V�K�U�E�J�� �G�T�H�C�U�U�V�� �W�P�F�� �K�U�V�� �C�D-
�I�G�F�G�E�M�V���s���P�C�V�Ø�T�N�K�E�J���P�W�T���H�Ø�T���F�K�G���5�V�Ø�V�\�G����
�P�K�E�J�V���H�Ø�T���F�C�U���#�W�V�Q��

Eine weitere ernstzunehmende Ge -
fahr ist eine Feuersbrunst. Was 
dann?
�&�C�\�W�� �I�K�D�V�� �G�U�� �M�N�C�T�G�� �8�Q�T�I�C�D�G�P�� �F�G�T�� �)�G-

�D�À�W�F�G�X�G�T�U�K�E�J�G�T�W�P�I�� �F�G�U�� �-�C�P�V�Q�P�U�� �.�W-
�\�G�T�P�� �O�K�V�� �I�G�U�K�E�J�G�T�V�G�P�� �(�N�W�E�J�V�Y�G�I�G�P����
�&�K�G�U�G���Y�G�T�F�G�P���X�Q�T���+�P�D�G�V�T�K�G�D�P�C�J�O�G���F�G�U��
�)�G�D�À�W�F�G�U�� �I�G�R�T�Ø�H�V�� �W�P�F�� �C�D�I�G�P�Q�O�O�G�P����
�&�K�G�� �#�W�ƒ�C�I�G�P�� �H�Ø�T�� �F�C�U�� �2�T�Q�L�G�M�V�� �‡�&�T�G�K-
�M�N�C�P�I�—�� �M�G�P�P�G�� �K�E�J�� �C�N�N�G�T�F�K�P�I�U�� �P�K�E�J�V�� �K�O��
�&�G�V�C�K�N��

Welche Risiken sind nicht abge -
deckt?
�0�K�E�J�V�� �C�D�I�G�F�G�E�M�V�G�� �5�Q�P�F�G�T�T�K�U�K�M�G�P�� �U�K�P�F��
�G�V�Y�C�� �5�C�D�Q�V�C�I�G�� �W�P�F�� �8�C�P�F�C�N�K�U�O�W�U���� �V�G�T-
�T�Q�T�K�U�V�K�U�E�J�G�� �W�P�F�� �M�T�K�G�I�G�T�K�U�E�J�G�� �'�T�G�K�I�P�K�U-
�U�G�� �U�Q�Y�K�G�� �$�T�C�P�F�� �W�P�F�� �'�Z�R�N�Q�U�K�Q�P�� �X�Q�P��
�(�C�J�T�\�G�W�I�G�P��

Angenommen, es würde etwas 
passieren aufgrund eines stati -
schen Berechnungsfehlers. Wel -
ches wären dann die Konsequen -
zen für das Ingenieurbüro? Wer 
haftet?
�#�W�E�J�� �Y�K�T�� �O�C�E�J�G�P�� �O�C�P�E�J�O�C�N�� �(�G�J�N�G�T����
�(�Ø�T���I�T�Ò�U�U�G�T�G���(�À�N�N�G���J�C�D�G�P���Y�K�T���G�K�P�G���W�O-
�H�C�U�U�G�P�F�G�� �$�G�T�W�H�U���*�C�H�V�R�ƒ�K�E�J�V�X�G�T�U�K�E�J�G-
�T�W�P�I�����F�K�G���D�K�U���\�W���������/�K�N�N�K�Q�P�G�P���(�T�C�P�M�G�P��
�&�G�E�M�W�P�I�� �I�G�Y�À�J�T�N�G�K�U�V�G�V���� �&�K�G�U�� �K�U�V�� �D�G�T�W-
�J�K�I�G�P�F���H�Ø�T���W�P�U���W�P�F���W�P�U�G�T�G���#�W�H�V�T�C�I�I�G-
�D�G�T�����&�C���W�P�U�G�T�G���&�G�E�M�W�P�I���Q�H�V���F�K�G���I�T�Ò�U�U�V�G��
�C�N�N�G�T�� �C�O�� �$�C�W�� �$�G�V�G�K�N�K�I�V�G�P�� �K�U�V���� �M�Q�O�O�V��
�W�P�U���F�C�U���O�C�P�E�J�O�C�N���K�P���F�K�G���3�W�G�T�G�����&�G�T-
�L�G�P�K�I�G�� �O�K�V�� �F�G�T�� �I�T�Ò�U�U�V�G�P�� �&�G�E�M�W�P�I�� �F�C�T�H��
�Q�H�V���C�W�E�J���F�G�P���I�T�Ò�U�U�V�G�P���#�P�V�G�K�N���F�G�U���5�E�J�C-
�F�G�P�U���Ø�D�G�T�P�G�J�O�G�P��

Und wer haftet bei einem Vorfall, 
bei dem «höhere Gewalt» im Spiel 
ist?
�&�C�� �F�K�G�� �‡�J�Ò�J�G�T�G�� �)�G�Y�C�N�V�—�� �M�G�K�P�G�� �8�G�T�U�K-
�E�J�G�T�W�P�I�� �J�C�V���� �D�N�G�K�D�V�� �F�K�G�� �*�C�H�V�W�P�I�� �D�G�K�O��
�$�C�W�J�G�T�T�P�� �s�� �Q�F�G�T�� �D�K�U�� �\�W�T�� �#�D�P�C�J�O�G��
�D�G�K�O���L�G�Y�G�K�N�K�I�G�P���9�G�T�M�U�J�G�T�U�V�G�N�N�G�T��

Lassen sich überhaupt alle Risi -
ken und Schäden versichern?
�/�G�K�P�G�U�� �9�K�U�U�G�P�U�� �F�G�E�M�V�� �D�G�K�U�R�K�G�N�U�Y�G�K�U�G��
�.�N�Q�[�F�U�� �.�Q�P�F�Q�P�� �S�W�C�U�K�� �L�G�F�G�U�� �F�G�P�M�D�C�T�G��
�4�K�U�K�M�Q�� �C�D���� �'�U�� �K�U�V�� �C�N�N�G�U�� �P�W�T�� �G�K�P�G�� �(�T�C�I�G��
�F�G�T���2�T�À�O�K�G�P�J�Ò�J�G��

Stellen Sie bei Ihren Auftragsein -
gängen fest, dass Hochhäuser vor 
dem Hintergrund der inneren Ver -
dichtung im Trend liegen?
�&�C�U�� �K�U�V�� �G�K�P�� �I�C�P�\�� �M�N�C�T�G�T�� �6�T�G�P�F�� �K�O��
�0�C�E�J�I�C�P�I���\�W�T���8�Q�N�M�U�C�D�U�V�K�O�O�W�P�I���Ø�D�G�T��
�F�K�G���4�C�W�O�R�N�C�P�W�P�I���� �'�U���U�E�J�G�K�P�V���H�C�U�V���U�Q����
�C�N�U���Q�D���G�K�P�� �1�T�V���� �G�K�P�G���5�V�C�F�V�� �P�K�E�J�V�� �K�P�P�Q-
�X�C�V�K�X�� �Q�F�G�T�� �P�G�W�F�G�W�V�U�E�J�� �U�G�Z�[�� �K�U�V���� �Y�G�P�P��
�G�T�� �Q�F�G�T�� �U�K�G�� �M�G�K�P�� �*�Q�E�J�J�C�W�U�� �X�Q�T�Y�G�K�U�G�P��
�M�C�P�P�����#�W�U���W�P�U�G�T�G�T���5�K�E�J�V���K�U�V���F�C�U���P�W�T���\�W��
�D�G�I�T�Ø�U�U�G�P��

Das Projekt «Dreiklang» – eines 
wie viele andere? Oder doch etwas 
Besonderes? Und wenn ja, wes -
halb?
�#�W�U���O�G�K�P�G�T���R�G�T�U�Ò�P�N�K�E�J�G�P���5�K�E�J�V���Ø�D�G�T-
�\�G�W�I�V�� �F�C�U�� �2�T�Q�L�G�M�V�� �‡�&�T�G�K�M�N�C�P�I�—�� �C�N�N�G�K�P��
�U�E�J�Q�P�� �F�W�T�E�J�� �U�G�K�P�G�� �C�T�E�J�K�V�G�M�V�Q�P�K�U�E�J�G��
�3�W�C�N�K�V�À�V�� �O�K�V�� �U�G�K�P�G�O�� �C�P�U�R�T�G�E�J�G�P�F�G�P��
�'�T�U�E�J�G�K�P�W�P�I�U�D�K�N�F���� �+�E�J�� �J�C�D�G�� �U�G�N�V�G�P��
�G�K�P���2�T�Q�L�G�M�V���D�G�C�T�D�G�K�V�G�V�����F�C�U���K�P���F�G�T���²�H-
�H�G�P�V�N�K�E�J�M�G�K�V���C�W�H���G�K�P�G���U�Q�N�E�J���I�T�Q�U�U�G���#�M-
�\�G�R�V�C�P�\���W�P�F���<�W�U�V�K�O�O�W�P�I���U�V�K�G�U�U�����(�Ø�T��
�F�K�G�U�G�U�� �‡�.�G�W�E�J�V�V�W�T�O�R�T�Q�L�G�M�V�—�� �U�K�P�F�� �U�K-
�E�J�G�T�� �C�W�E�J�� �F�K�G�� �.�W�\�G�T�P�G�T�� �-�C�P�V�Q�P�C�N-
�D�C�P�M�� �C�N�U�� �$�C�W�J�G�T�T�K�P�� �W�P�F�� �F�G�T�� �W�P�V�G�T-
�U�V�Ø�V�\�G�P�F�G�� �5�V�C�F�V�T�C�V�� �X�Q�P�� �5�W�T�U�G�G��
�X�G�T�C�P�V�Y�Q�T�V�N�K�E�J���� �&�K�G�� �\�Ø�I�K�I�G�� �4�G�C�N�K�U�K�G-
�T�W�P�I�� �K�U�V�� �F�C�U�� �2�T�Q�F�W�M�V�� �F�G�T�� �I�T�Q�U�U�G�P�� �'�T-
�H�C�J�T�W�P�I�� �F�G�T�� �6�Q�V�C�N�W�P�V�G�T�P�G�J�O�W�P�I�� �#�P-
�N�K�M�G�T�� �#�)�� �U�Q�Y�K�G�� �X�Q�P�� �F�G�T�G�P�� �7�P�V�G�T�� 
�U�V�Ø�V�\�W�P�I�� �F�W�T�E�J�� �C�N�N�G�� �D�G�V�G�K�N�K�I�V�G�P�� �N�Q�M�C-
�N�G�P���(�C�E�J�R�N�C�P�G�T���W�P�F���7�P�V�G�T�P�G�J�O�G�T�����

� DANIEL ZUMBÜHL

Im Moment laufen die Betonierungsarbeiten für die drei Untergeschosse des «Dreiklangs» auf Hochtouren. � FOTO ANA BIRCHLER-CRUZ

Mit insgesamt 235 Pfählen wird die Überbauung «Dreiklang» im Boden verankert. Wo sich die Kerne der beiden Hochhäuser mit den 
�7�U�H�S�S�H�Q�K�l�X�V�H�U�Q���X�Q�G���/�L�I�W�V�F�K�l�F�K�W�H�Q���E�H�À�Q�G�H�Q�����J�L�E�W���H�V���E�H�V�R�Q�G�H�U�V���Y�L�H�O�H���â � VISUALISIERUNG ZVG

Zahlen zum Bau

• Aushub: ca. 56’000 m³
• Anzahl Pfähle im Boden: 235
• Verbauter Beton: ca. 20’750 m³
• �Verbauter Stahl (inkl. Spund -

wand und Spriessung): ca. 4380 t 


